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ATA N.º 5/2020 
 

Data da reunião ordinária: 02-03-2020 
 

Local: Sala de Reuniões da Câmara Municipal 
 

Início da reunião: 14:30 horas 
 

Términus da reunião: 15:50 horas 
 
 

A respetiva ordem de trabalhos fica arquivada em pasta anexa à presente ata. 
 
Membros da Câmara Municipal do Entroncamento presentes na reunião: 
 
Presidente: Jorge Manuel Alves de Faria 
 
Vereadores: 
               Ilda Maria Pinto Rodrigues Joaquim 
               Carlos Manuel Pires Rei Amaro 
               Tília dos Santos Nunes 
               Jaime Manuel Gonçalves Ramos 
               Rui Victor Pires Bragança, em substituição de José Miguel Filipe Baptista 
               Marco Filipe Sá Geração 
 
Outras Pessoas: 
 
Responsável pela elaboração da ata: 
 
Nome: Ana Gertrudes Marques Ramos 
 
Cargo: Assistente Técnica 
 
 
Faltas justificadas: José Miguel Filipe Baptista 
 
Faltas por justificar: 
 
 
Resumo diário da Tesouraria: 28-02-2020 
 
                Operações Orçamentais: 456.542,79 
 
                Operações não Orçamentais: 226.143,27 
 
 
 
 



CÂMARA MUNICIPAL DO ENTRONCAMENTO  

 

         
 

2

PERÍODO DE INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
- Não houve intervenção do público. 

 
 

PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA 
ASSUNTOS GERAIS DE INTERESSE AUTÀRQUICO 
(Artigo 52.º da Lei n.º 75/2013 de 19/9 e art.º 7.º do Regimento da C.M.E.) 
O Exmo. Presidente deu início ao “Período de Antes da Ordem do Dia”, tendo sido 
feitas as seguintes intervenções: 
 
1 – EXMO. PRESIDENTE 
a) Deu conhecimento da comunicação do Vereador Sr. José Miguel Filipe Baptista, 
a solicitar a suspensão de funções de Vereador, por ausência de período inferior a 
trinta dias, bem como do elemento seguinte da lista Kelly Silva ter comunicado a 
sua impossibilidade de comparecer nesta reunião foi substituído pelo elemento 
seguinte na lista, Sr. Rui Bragança, tendo a sua falta sido justificada (MGD – 
2919/20). 
 
b) Comunicou que ontem ocorreu um incidente na estação do Entroncamento, não 
envolveu nenhum residente do Entroncamento nem da região, mas uma passageira 
estrangeira que viajava no comboio internacional que sentiu alguns sintomas 
relacionados com o coronavírus e a CP acionou os procedimentos definidos, tendo 
o comboio estado retido durante algum tempo na estação. Os testes do coronavírus 
desta passageira deram negativos. 
Esclareceu que existem 2 casos no nosso País e que já está divulgado no site do 
Município as orientações da DGS – Direção Geral de Saúde que devem ser 
seguidas, vão ser distribuídos mais cartazes pela cidade e também vão fazer uma 
comunicação às chefias com os procedimentos a seguir, pensa que já foi produzido 
o despacho relativo aos funcionários públicos o qual também irão seguir os mesmos 
procedimentos.   
 
c) Presente a informação das atividades desenvolvidas pelo Exmo. Presidente e 
Executivo no período de 18 de fevereiro a 02 de março de 2020: 
«No dia 18 de fevereiro de 2020, o Município do Entroncamento, realizou mais 
uma ação de arborização, no âmbito das Ações de reflorestação nacionais do 
Movimento Terra Esperança, na Cidade Nova, junto à Escola António Gedeão. 
Contou com a participação dos alunos do jardim de infância e do 1º Ciclo do Ensino 
Básico do concelho e da Junta de Freguesia de São João Batista, na qual estive 
presente, bem como a Vice-Presidente Ilda Joaquim e Vereadora Tília Nunes.  
Nessa mesma tarde, na sequência do convite formulado pela Encoprof, a 
Vereadora Tília Nunes, esteve presente na inauguração da Exposição dos Alunos 
de Arte da Universidade Sénior do Entroncamento, na Junta de Freguesia de Nossa 
Senhora de Fátima.  
No dia 19 de fevereiro de 2020, foi celebrado entre o Município do Entroncamento 
e O.J.E. LOGISTICS – ENTRONCAMENTO, S.A., um Contrato de Subconcessão 
de Uso privativo das Parcelas de Terreno a que correspondem os lotes 10, 11, 12 e 
13 do Parque Empresarial do Entroncamento, cuja atividade se foca na gestão 
logística e de portos secos, irá realizar no concelho um investimento que ronda os 5 
milhões de euros, criando cerca de 72 postos de trabalho. 
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No dia 20 de fevereiro de 2020, decorreu uma Ação de Formação subordinada ao 
tema: “Férias, Faltas, descansos, horas extras, rotatividade e banco de horas – 
Legislação Laboral nas IPSS”, promovida pela União Distrital das IPSS de 
Santarém, no Cineteatro S. João, a qual contou com a presença da Vereadora Tília 
Nunes, na Sessão de Abertura.  
Nessa mesma manhã, na sequência da convocatória recebida da CIMT, estive 
presente na 3.ª reunião ordinária do Conselho Intermunicipal, na sede, em Tomar.  
Igualmente nessa manhã, em face da convocatória recebida da Resitejo, a Vice-
Presidente Ilda Joaquim, esteve presente na reunião ordinária da Direção, nas 
instalações, no Eco-Parque do Relvão, Carregueira.  
Ainda nessa tarde, na sequência do convite formulado pela APA e CCRD LVT, 
estive presente, acompanhado pela Vice-Presidente Ilda Joaquim, na reunião de 
avaliação conjunta das tarefas a realizar no quadro da melhoria de desempenho do 
Sistema de Gestão de Resíduos Urbanos Resitejo, na Sala de reuniões do 
Município da Chamusca.  
Ainda nessa tarde, em face do convite formulado pela Presidente do Conselho 
Nacional de Educação, a Vereadora Tília Nunes, esteve presente no Colóquio 
“Estado da Educação – que implicações para as Políticas Educativas”, realizado no 
Auditório do Conselho Nacional de Educação, em Lisboa.  
De noite, decorreu o Jantar dedicado aos Fenómenos do Entroncamento “A 
História das Estórias”, no Restaurante Alecrim, no qual estive presente, bem como 
a Vice-Presidente Ilda Joaquim e os Vereadores Tília Nunes. 
No dia 21 de fevereiro de 2020, decorreram os desfiles de Carnaval das escolas e 
das instituições de terceira idade do concelho do Entroncamento (Programa 
Reviver).  
Cerca de 1200 alunos da Escola Básica da Zona Verde; Escola Básica António 
Gedeão, Escola Básica Bonito, Jardim de Infância Sophia de Mello Breyner 
Andresen, Jardim Escola João de Deus, Centro Social Paroquial, Escola Rumo ao 
Futuro e o Infantário da Encoprof, desfilaram na Rua Luís Falcão de Sommer até ao 
Largo José Duarte Coelho, onde brincaram e dançaram ao som da música de 
Carnaval e da animação das professoras Catarina Gonçalves e Sara Silva, sendo 
recebidos por mim, pela Vice-Presidente Ilda Joaquim e os Vereadores Tília 
Nunes e Carlos Amaro. 
Já no início da tarde, os idosos do Centro de Convívio da Terceira Idade, do Lar 
dos Ferroviários e dos Lares da Santa Casa da Misericórdia, exibiram os seus 
trajes, na frente da Câmara Municipal e já no Centro Cultural, decorreu o desfile de 
Carnaval das instituições, seguido de baile.  
No dia 22 de fevereiro de 2020, decorreu, na Praça Salgueiro Maia, mais uma 
edição da iniciativa Viver o Comércio, especial Carnaval, na Praça da Restauração, 
do Mercado Municipal, com Mostra de Artesanato e Ateliê.  
Nessa mesma tarde, foi inaugurada a Exposição Fotográfica da Proteção Civil do 
Entroncamento, no âmbito das comemorações do Dia Mundial da Proteção Civil, 
celebrado a 1 de março, na Galeria Municipal, a qual contou com a presença dos 
Vereadores Carlos Amaro e Tília Nunes, do Presidente da Assembleia Municipal 
e do Presidente da Junta de Freguesia de Nossa Senhora de Fátima, 
representantes da Junta de Freguesia de São João Baptista, do Comandante dos 
Bombeiros Voluntários do Entroncamento, elementos do Serviço Municipal de 
Proteção Civil e José Neves, autor das muitas fotos expostas.  
Ainda nessa tarde, decorreu o Torneio de Futebol Feminino organizado pelo Clube 
Amador Desportos do Entroncamento, no Complexo Desportivo do Bonito.  
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Ainda nesse dia, decorreu a primeira edição do Duatlo do Entroncamento, etapa 
inaugural do campeonato nacional jovem de clubes e também campeonato nacional 
de juvenis em duatlo, nas zonas envolventes das Piscinas Municipais e do Parque 
Verde do Bonito, uma organização do Sport Lisboa e Benfica e da Federação de 
Triatlo de Portugal, com o apoio do Município do Entroncamento. Num dia de sol, 
repleto de público para ver os 400 jovens participantes, em representação de 27 
clubes nacionais. 
De manhã, houve ainda animação para toda a família com insufláveis, paintball, 
vóleil e tiro ao arco, para além dos insufláveis, e à tarde, os Vereadores Carlos 
Amaro e Tília Nunes, e o Presidente da Junta de Freguesia de Nossa Senhora de 
Fátima, procederam à distribuição de prémios aos vencedores.  
No dia 24 de fevereiro de 2020, o Município do Entroncamento promoveu, no 
Centro Cultural, a tradicional Noite Carnavalesca e concurso de mascarados, 
amimada pelo grupo Fun2Rock. 
No dia 26 de fevereiro de 2020, na sequência da Convocatória recebida do Museu 
Nacional Ferroviário, estive presente na reunião do Conselho de Administração, na 
sede, no Complexo Ferroviário do Entroncamento.  
Nessa mesma tarde, concedi uma entrevista à Rádio Hertz, abordando os 
seguintes assuntos: Orçamento 2020; Nova Esquadra da PSP; Cineteatro São 
João; investimento para o Entroncamento; Aeródromo de Tancos; Museu Nacional 
Ferroviário e a rede concelhia de Postos de Carregamento de Viaturas Elétricas. 
Igualmente nessa noite, no âmbito da formação dos jovens desportistas enquanto 
cidadãos responsáveis, o Centro Recreativo do Casal do Grilo promoveu, no Centro 
Cultural, uma Palestra de Sensibilização para o fair-play, o respeito pelas regras do 
jogo e pelo próximo, bem como para o desenvolvimento e dinamização dos 
espíritos de amizade, tolerância e interajuda, tendo como palestrante, o ex- árbitro 
internacional e embaixador do Plano Nacional de Ética Desportiva do IPDJ, Duarte 
Gomes, na qual estive presente, bem como a Vice-Presidente Ilda Joaquim e 
Vereadora Tília Nunes.  
Na manhã do dia 27 de fevereiro de 2020, acompanhei a visita da Secretária de 
Estado do Turismo, Rita Marques e o Presidente da Entidade Regional de Turismo 
do Centro, Pedro Machado, no âmbito da Road Trip pelo Centro de Portugal, ao 
Museu Nacional Ferroviário, tendo decorrido a apresentação do Festival A Vapor 
Museu Nacional Ferroviário. 
Nessa mesma manhã, em face da convocatória recebida da CIMT, a Vereadora 
Tília Nunes, esteve presente na reunião do Conselho de Desenvolvimento 
Intermunicipal de Educação do Médio Tejo (CDIEd), na sede, em Tomar.  
No dia 28 de fevereiro de 2020, na sequência do convite formulado pela CHM – 
Change in Motion, que faz a gestão de portfólios das Empresas Lipronerg, GM2 e 
Aldeias do Zêzere, sediadas no Entroncamento e Abrantes, o Adjunto do Gabinete 
de Apoio à Presidência Ricardo Antunes, em minha representação, esteve presente 
na apresentação da Estratégia para o Ciclo 2020-2025, no Hotel Luna, em 
Abrantes.  
Igualmente nessa noite, realizou-se a Sessão Ordinária da Assembleia Municipal, 
na Sala de Sessões do Edifício dos Paços do Concelho.  
Igualmente nessa tarde, o Município do Entroncamento em associação com o 
MOVIMENTO TERRA DE ESPERANÇA promoveu mais uma ação de arborização, 
a qual se concretizou na zona da Cidade Nova, em que se plantaram cerca de 350 
árvores. A iniciativa contou com a participação dos dois grupos de escuteiros do 
Entroncamento, o Grupo 84 – Escoteiros de Portugal e o CNE – Corpo Nacional de 
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Escutas 542 Entroncamento e voluntários. Estive presente, bem como Vice-
Presidente Ilda Joaquim e os Vereadores Carlos Amaro e Vereadora Tília 
Nunes, Junta de Freguesia de São João Baptista e o eleito municipal Manuel 
Martins.  
Nessa mesma noite, decorre o Concerto com Simone de Oliveira "A Valsa da 
Vida", acompanhada por Nuno Feist e Armando Ribeiro, no Cineteatro S. João, ao 
qual, assisti, bem como a Vice-Presidente Ilda Joaquim e os Vereadores Carlos 
Amaro e Tília Nunes.  
No domingo, dia 01 de março de 2020, na sequência do convite formulado pela 
Presidente da Câmara Municipal de Tomar, a Vice-Presidente Ilda Joaquim, 
assistiu às comemorações oficiais do Dia de Tomar, na Sessão solene da 
Assembleia Municipal, no Cine-Teatro Paraíso.  
Ainda nessa tarde, o Centro Cultural do Entroncamento recebeu o musical infantil 
“O Feiticeiro de OZ”, uma produção da Associação Cultural CRIART, ao qual 
assistiu a Vereadora Tília Nunes.»  
 
 
2 – VEREADOR SR. MARCO GERAÇÃO  
Referiu duas questões que têm a ver com a segurança do Município em que os 
moradores da rua Vasco da Gama já apresentaram várias queixas acerca de um 
grupo de jovens que estão sinalizados e costumam andar pelo Parque de 
estacionamento junto aos Bombeiros. Segundo foi informado por alguns munícipes, 
andaram a atirar pedras e já houve carros riscados. 
Também por vezes ouvem-se uns barulhos neste parque de estacionamento, mas 
acontece mais perto da noite, ouvem-se os carros a acelerar e a fazer uns ralis e 
umas competições pela cidade, não sabendo se estas situações já estão 
sinalizadas.  
 
O segundo ponto tem a ver com estes incidentes de grupo e também com a 
questão que o Sr. Presidente apresentou sobre o coronavírus e com um organismo 
do Município que é o Conselho Municipal de Segurança, cuja última reunião foi no 
dia 1 de julho de 2019, do qual fazia parte, mas devido a uma alteração do 
regulamento vai ficar afastado, assim como outras pessoas também vão, dado o 
regulamento não prever na composição parte dessas pessoas. 
Não se tem ouvido falar deste Conselho, inclusivamente tem falado com outros 
eleitos locais e não tem tido nenhuma resposta conclusiva pelo que questiona o Sr. 
Presidente acerca a situação atual do Conselho Municipal de Segurança. 
Em relação ao coronavírus pergunta se não faria sentido haver um plano de 
contingência com o Ministério do Interior e o Ministério da Saúde relativamente à 
estação do Entroncamento.  
Acerca do caso de ontem do coronavírus deixa a interrogação se foram acionados 
os meios necessários ou se seriam necessários mais, sabe que existe algum 
alarmismo, mas a realidade é que já começaram a surgir os primeiros casos 
confirmados, deixa a pergunta se o Conselho Municipal de Segurança continua a 
fazer sentido ou se fará mais sentido neste contexto. 
 
O Exmo. Presidente, sobre estas questões esclareceu: 
Em relação aos incidentes deve apresentar queixa na PSP, mas entende que as 
queixas nem sempre tenham o resultado pretendido perante o Tribunal.  
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A PSP tem os autores sinalizado e está a trabalhar nesses casos em conjunto com 
outras instituições, pensa que estas situações sejam resolvidas brevemente.   
 
Acerca do Conselho Municipal de Segurança, como foi referido, houve uma 
alteração à legislação que suscitaram algumas dúvidas nessa reunião em relação à 
sua operacionalização. As mesmas já foram clarificadas como em outros 
Municípios, pensa que a partir de março possa dar continuidade a este processo 
conforme está previsto na Lei. 
 
 
3 – VEREADOR SR. RUI BRAGANÇA  
Realçou alguns temas que já foram aqui abordados noutras sessões. 
O Vereador José Miguel Baptista, na passada reunião de janeiro apresentou 
algumas questões que ainda não foram resolvidas. Entende que todos podem 
contribuir para que o Entroncamento fique melhor. 
Falou com o Sr. Vereador Carlos Amaro sobre algumas situações e pensa que 
algumas são de fácil resolução referiu ainda que deveria haver um funcionário que 
passasse uma vez por semana para fazer um levantamento mais detalhado de 
algumas situações.    
- O buraco que existe junto ao café sete perto da ciclovia que ficaria resolvido com a 
colocação de uma grade;  
- A obra do novo adutor que está a atravessar a cidade, sabe que o projeto não é da 
responsabilidade da Câmara, no passado fim de semana apercebeu-se que junto à 
passagem de nível foi colocada uma boca de incêndio no meio do passeio poderia 
ser colocada junto ao muro; 
- Avenida Dr. José Eduardo Victor das Neves, intervencionaram as árvores, mas as 
caldeiras continuam a precisar de reparação; 
- A rede que está no terreno privado em frente ao Pingo Doce foi colocada pela 
Câmara e não está em condições, deveria ser retirada; 
- Ainda em relação à empreitada do adutor há zonas que não foram asfaltadas junto 
ao campo de ténis esta uma zona que está asfaltada, pensa que será uma 
passadeira;  
- A entrada n.º 2 do Parque Verde do Bonito está completamente degradada não é 
só a rede aquando do corte do carvalho, também é na zona do portão motivado por 
pessoas que saltam a rede; 
- A estrada que vem da Atalaia, as pessoas que vêm da Atalaia com excesso de 
velocidade têm provocado despistes, deixa a sugestão de colocar uma lomba de 
redução de velocidade; 
- No Parque do Bonito existem candeeiros de chão partidos e também algumas 
tábuas do passadiço;   
- Este fim de semana houve derrame de óleo junto à Albufeira do Bonito; 
- O Parque Infantil junto a o Mercado Municipal e também o Parque Infantil do 
Bonito precisam de alguma conservação adicional; 
- Pista de atletismo como foi referido que o concurso ficou deserto pergunta quando 
é que a pista vai ser intervencionada e se vai haver novo concurso;      
- Por último gostaria de saber se há alguma expectativa de resolução em relação à 
derrocada na rua D. João de Castro. 
 
O Exmo. Presidente sobre estas questões, sugere que o Sr. Vereador envie estas 
questões por escrito para que fiquem com o registo destas anomalias. 
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Em relação ao buraco junto ao café, pela avaliação que foi feita, não se justifica a 
colocação da grade e poderia aumentar os riscos. 
Sobre a boca de incêndio também não poderá ser colocada junto ao muro porque 
torna difícil a sua operacionalidade. 
Relativamente à empreitada do adutor e à pavimentação que fica por fazer, será 
feita numa segunda fase, porque estão a aguardar que sejam feitas outras 
intervenções nesses locais.  No troço junto à passagem de nível estão se a 
desenvolver outros projetos. Se se fizesse a pavimentação, depois teria de se partir 
aquele troço para concretizar outras infraestruturas. Também se passa a mesma 
situação junto aos campos de ténis.  No troço da passagem de nível estão uns 
buracos provenientes das chuvas já falou com responsável dos Serviços Urbanos 
para que sejam tapados com tout-venant. 
Quanto ao Parque do Bonito já foi consignada a empreitada da Estabilização das 
Margens da Albufeira, podem ser avaliadas algumas situações neste 
enquadramento; 
Acerca do derrame do óleo não tinha conhecimento vai ver o que se passa para 
comunicar ao SEPNA; 
Sobre os Parques Infantis estão a tentar resolver a questão orçamental para 
intervenção de alguns Parques Infantis.  
Em relação à pista de atletismo o procedimento lançado ficou deserto e como se 
trata de uma consulta prévia tem que se repetir o processo. Como estas empresas 
são muito especializadas, estão com muito trabalho e com poucos recursos, não 
estão muito disponíveis para uma obra tão pequena.  
Amanhã têm uma reunião marcada com a Federação Portuguesa de Atletismo para 
ajustar o caderno de encargos para aplicar o piso técnico e os sistemas de 
drenagem.  
Relativamente ao muro da rua D. João de Castro estão perante uma situação em 
que a consulta prévia ficou deserta tinham uma estimativa de cerca de 40.000€, 
neste momento estão a receber propostas de estimativas de quase o dobro do valor 
que estava previsto, pensa que durante o mês de março este processo fique 
resolvido.   
 

PERÍODO DA ORDEM DO DIA 
LEITURA E APROVAÇÃO DA ATA 
- Foi presente a ata da reunião de 17 de fevereiro de 2020, que foi aprovada, por 
unanimidade, tendo sido dispensada a sua leitura por ter sido distribuída 
previamente a todos os membros da Câmara Municipal. 
- Os Vereadores Srs. Marco Geração e Rui Bragança, não participam na votação da 
aprovação da ata desta reunião, por não terem estado presentes na mesma, de 
acordo com o n.º 3 do art.º 34.º do CPA. 
 

EXPEDIENTE DIVERSO 
PONTO 1 
2623/20 – SUSPENSÃO DE MANDATO SR. VEREADOR HENRIQUE DOS REIS LEAL 
- A Câmara tomou conhecimento do pedido do Senhor Vereador Henrique dos Reis 
Leal, eleito nas últimas eleições autárquicas nas  listas do Bloco de Esquerda, ao 
abrigo do artigo 77 da Lei 169/99, pretende suspender o seu mandato autárquico, 
pelo período de 180 dias, a partir do dia 1 de março de 2020, por razões de 
natureza pessoal e familiar pelo que solicita ao abrigo do artigo 79 da referida Lei, a 
sua substituição pelo cidadão Marco Filipe Sá Geração, que consta em segundo 
lugar na lista do Bloco de Esquerda à Câmara Municipal. 
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PONTO 2 
2301/20 – CIMT - COMUNIDADE INTERMUNICIPAL DO MÉDIO TEJO – MOÇÃO 
AERÓDROMO DE TANCOS  
- Ofício n.º 100/2020, da CIMT – Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo, a 
remeter a seguinte Moção – Aeródromo de Tancos, aprovada na passada reunião 
do Conselho Intermunicipal, em 28 de janeiro de 2020: 
«O aeródromo de Tancos é elemento essencial para a coesão do território do Médio 
Tejo, Lezíria, Beiras e Alto Alentejo. 
Sua Excelência o Presidente da República defendeu em junho de 2018 uma meta 
de cinco anos, para resolver o problema das desigualdades entre litoral e o interior, 
sob pena de o país falhar como um todo. 
O Governo no seu programa assumiu, entre os seus objetivos prioritários, a 
afirmação do interior, e das zonas de baixa densidade, como um aspeto central do 
desenvolvimento económico e da coesão territorial, promovendo uma nova 
abordagem de aproveitamento e valorização dos recursos e das condições próprias 
do território enquanto fatores de desenvolvimento e competitividade. 
O programa Nacional de Investimentos 2030, PNI 2030, prevê a requalificação e 
melhoria de eficiência e níveis de serviço na rede aeroportuária do país. 
O Polígono militar de Tancos detém servidões aeronáuticas já constituídas (a 1.ª 
Servidão com 3,26 Km2, a 2.ª Servidão com 6,18 Km2); espaço aéreo livre; duas 
pistas com 2444m e 1200m de comprimento, respetivamente: terrenos adjacentes 
desocupados (por servidões militares) para futura ampliação; excelentes níveis 
anuais de visibilidade; centralidade geográfica (a 1 hora de Lisboa, 20 minutos de 
Fátima, 50 minutos de Coimbra e 50 minutos de Castelo Branco, e cerca de 1 hora 
de Portalegre); zona de baixa densidade; unidades militares instaladas para 
situações de emergência e catástrofe: rede de autoestradadas e itinerários 
principais ao seu lado, A13 e A23; linha confinante de caminho-de-ferro eletrificada 
(linha do norte e do leste).  
Os custos financeiros, como é público e notório, seriam desmesuradamente 
inferiores a qualquer outra solução pelo que estamos perante uma grande 
oportunidade para valorizar o interior e com custos reduzidos face a outras 
soluções. 
Queremos uma decisão que viabilize de forma clara e inequívoca da utilização civil-
militar desta infraestrutura de forma a dar resposta adequada ao turismo religioso 
com especial enfoque em Fátima, ao turismo cultural e de lazer das nossas regiões 
e permitiria uma melhor penetração nos mercados internacionais das empresas 
regionais do Médio Tejo, da Lezíria do Tejo, do Alto Alentejo e das Beiras. 
O Conselho Intermunicipal do Médio Tejo, em reunião plenária do dia 28 de janeiro 
de 2020, deliberou, por unanimidade: 
- Recolher os elementos bastantes dos estudos já efetuados sobre o aeródromo de 
Tancos bem como realizar os estudos necessários para a implementação de um 
aeroporto regional civil-militar; 
- Remeter a presente Moção, para apreciação e deliberação, às Comunidades 
Intermunicipais da Lezíria, do Médio Tejo, das Beiras e do Alto Alentejo; 
Assembleias Intermunicipais da Lezíria, do Médio Tejo, das Beiras e do Alto 
Alentejo, bem como a todos os Municípios destas regiões; 
- Empenhar-se junto da administração central para que esta realize, quanto antes, 
estudos para a criação de remodelação ou construção de novas infraestruturas 
tendo em vista o desenvolvimento da região e da coesão nacional contribuindo, 
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assim, para atentar assimetrias do desenvolvimento nas zonas de baixa densidade 
e tão anunciadas publicamente pelo poder político nacional.» 
- A Câmara, deliberou por maioria, aprovar esta Moção, com seis votos a favor dos 
Vereadores Srs. Jaime Ramos, Rui Bragança, Carlos Amaro, Tília Nunes, Vice-
Presidente Ilda Joaquim e Exmo. Presidente e um voto contra do Vereador Sr. 
Marco Geração. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 3 
2288/20 – ASSOCIAÇÃO TRUST – FESTA DE CARNAVAL – PEDIDO DE ISENÇÃO DE 
TAXA ESPECIAL DE RUÍDO E DE RECINTO IMPROVISADO - RATIFICAÇÃO DE 
DESPACHO 
- Petição da Associação Trust, a solicitar a isenção do pagamento da taxa especial 
de ruído e de recinto improvisado da realização Festa de Carnaval, no dia 21 de 
fevereiro de 2020, das 22h à 06h, na Zona Industrial, cujo o valor é de 42,16€. 
- Sobre este assunto o Exmo. Presidente proferiu o seguinte despacho: 
«Ao abrigo da competência prevista no n.º 3 do artigo 35.º da lei 75/2013, isento o 
pagamento da taxa, sujeito à ratificação posterior pela Câmara.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, ratificar este despacho. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
   
PONTO 4 
2223/20 – UNIÃO FUTEBOL ENTRONCAMENTO – IX FESTA DAS SOPAS – PEDIDO 
DE ISENÇÃO DE TAXA ESPECIAL DE RUÍDO  
- Petição do União Futebol Entroncamento, a solicitar a isenção do pagamento de 
taxa especial de ruído, para a realização da IX Festa das Sopas, no dia 07 de 
março de 2020, das 18h às 02h, cujo o valor é de 14,49€. 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, isentar do pagamento da taxa especial de 
ruído. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 

OUTROS ASSUNTOS 
PONTO 5  
2738/20 – PROPOSTA - ORÇAMENTO PARTICIPATIVO GERAL E ORÇAMENTO 
PARTICIPATIVO JOVEM PARA O ANO 2020  
- Do Adjunto da Presidência, Eng.º Ricardo Antunes, foi presente a seguinte 
proposta referente ao orçamento participativo geral e ao orçamento participativo 
jovem para o ano de 2020: 
«O Orçamento Participativo é um processo democrático deliberativo, direto e 
universal, através do qual as pessoas apresentam propostas de investimento e que 
escolhem, através do voto, quais os projetos que devem ser implementados em 
diferentes áreas no âmbito das competências do Município. 
A implementação do Orçamento Participativo no ano transato permitiu dar passos 
no aprofundamento do processo de participação cívica. 
Nos termos do n.º 1 do Artigo 5.º do Regulamento do Orçamento Participativo do 
Município de Entroncamento, o valor total a afetar ao Orçamento Participativo e a 
proporção de distribuição desse valor pelo Orçamento Participativo Geral e pelo 
Orçamento Participativo Jovem, são definidos anualmente pela Câmara Municipal 
do Entroncamento. 
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Assim, sou a propor à consideração de V. Exa. que seja afeto ao Orçamento 
Participativo para a edição do corrente ano o valor de 50.000,00€, distribuído na 
seguinte proporção: 
Orçamento Participativo Geral: 30.000,00€ 
Orçamento Participativo Jovem: 20.000,00€.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar esta proposta. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 6  
2149/20 - ALTERAÇÃO N.º 2 AO ORÇAMENTO DA DESPESA PARA O ANO 2020 – 
RETIFICAÇÃO DE MAPA 
- Presente um mapa com uma retificação à rúbrica 0102 020222 – serviços de 
saúde, referente à alteração n.º 2. 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, ratificar este mapa. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 7 
13877/19 – EMPRÉSTIMO DE CURTO PRAZO – ANO 2020 – CLÁUSULAS 
CONTRATUAIS – RATIFICAÇÃO DE DESPACHO 
- Presente as cláusulas contratuais do contrato do empréstimo de curto prazo para 
o ano 2020, bem como uma alteração às referidas cláusulas. 
- Sobre este assunto o Exmo. Presidente proferiu o seguinte despacho: 
«Ao abrigo da competência prevista no n.º 3 do artigo 35.º da lei 75/2013, aprovo de 
acordo com a proposta, sujeito à ratificação posterior pela Câmara.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, ratificar este despacho. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 8 
1330/20 – PROPOSTA – ABERTURA DE PROCEDIMENTO CONCURSAL PARA 
CONTRATAÇÃO EM REGIME DE CONTRATO DE TRABALHO EM FUNÇÕES 
PÚBLICAS POR TEMPO INDETERMINADO – UM TÉCNICO SUPERIOR – 
ENGENHARIA (ELETROTÉCNICA OU ELETROMECÂNICA) 
- Do Exmo. Presidente foi presente a seguinte proposta de abertura de 
procedimento concursal para Contratação em Regime de Contrato de Trabalho em 
Funções Públicas por Tempo Indeterminado - um Técnico Superior – Engenharia 
(Eletrotécnica ou Eletromecânica): 
«CONSIDERANDO QUE: 
a. Por deliberação da Assembleia Municipal datada de 27.11.2019, sob proposta da 
Câmara Municipal de 04.11.2019, foi aprovado o mapa de pessoal do Município do 
Entroncamento, contendo os postos de trabalho ocupados e a ocupar necessários 
para o cumprimento das atividades de natureza permanente e temporária a 
desenvolver durante o presente ano; 
b. As atividades a desenvolver no âmbito da presente proposta enquadram-se na 
Divisão de Serviços Urbanos, sendo que na categoria de Técnico Superior existe 
um posto de trabalho vago; 
c. De acordo com o previsto no n.º 1 do artigo 30.º da Lei Geral do Trabalho em 
Funções Públicas, aprovada pela Lei n.º 35/2014, de 20 de junho, na sua redação 
atual, os serviços da Administração Pública podem promover o recrutamento dos 
trabalhadores necessários ao preenchimento dos postos de trabalho previstos 
no mapa de pessoal; 
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d. Atento à carência de recursos humanos neste setor de atividade, o que afeta o 
correto funcionamento do serviço, resulta a necessidade de procedermos ao 
recrutamento de um trabalhador que permita, não só colmatar as carências 
existentes, mas também permita fazer face ao volume de trabalho nesta área; 
e. As referidas carências justificam a autorização de abertura do procedimento 
concursal para preenchimento de um posto de trabalho vago, com vista à 
constituição de vínculo de emprego público por tempo indeterminado, tal como 
caraterizado no nosso mapa de pessoal; 
f. O presente procedimento de recrutamento encontra-se sujeito às normas gerais 
constantes da Lei Geral do Trabalho em Funções Públicas e da Portaria n.º 125-
A/2019, de 30 de abril, a qual regulamenta a tramitação do procedimento concursal; 
g. O Município encontra -se dispensado de consultar a Direção-Geral dos 
Trabalhadores em Funções Públicas (INA), no âmbito do procedimento prévio de 
recrutamento de trabalhadores em situação de valorização profissional (anterior 
regime da requalificação), conforme solução interpretativa uniforme da Direção 
Geral das Autarquias Locais, de 15 de maio de 2014, devidamente homologada 
pelo Senhor Secretário de Estado da Administração Local, em 15 de julho de 2014. 
h. Conforme acima evidenciado nos considerandos, o Município do Entroncamento 
encontra-se vinculado ao cumprimento das suas obrigações de prestação de 
serviço público, existindo presentemente uma real e significativa carência de 
pessoal nesta área de atividade, conforme informação da Chefe da Divisão de 
Serviços Urbanos, pelo que se encontra demonstrada a imprescindibilidade do 
presente recrutamento; 
i. De acordo com o previsto no artigo 3.º da Portaria n.º 125-A/2019, de 30 de abril, 
os procedimentos concursais revestem a modalidade comum quando se destinam 
ao imediato recrutamento para ocupação de postos de trabalho previstos, e não 
ocupados, do mapa de pessoal do Município do Entroncamento; 
PROPONHO: 
Que a Câmara Municipal do Entroncamento delibere, ao abrigo do disposto no 
artigo 4.º do Decreto-Lei n.º 209/2009, de 3 de setembro, conjugado com o disposto 
no artigo 30.º e ss. da Lei n.º 35/2014, de 20 de junho, 
- Proceder à abertura de procedimento concursal comum para constituição de 
relação jurídica de emprego público por tempo indeterminado, para ocupação de um 
posto de trabalho da carreira/categoria de Técnico Superior (Engenharia 
Eletrotécnica ou Eletromecânica), previsto e não ocupado no mapa de pessoal do 
Município do Entroncamento, 
- Aprovar o prazo de 10 dias úteis para apresentação de candidaturas ao 
procedimento. 
- Proponho ainda a designação do seguinte Júri: 
PRESIDENTE: 
- Rafael Maia de Matos Domingos, Chefe de Divisão de Serviços Urbanos 
VOGAIS EFETIVOS: 
- Bruno Filipe Marques Antunes, Técnico Superior 
- Rui Pedro Gonçalves Marques, Técnico Superior 
VOGAIS SUPLENTES: 
- Francisco Pontes Varanda Gonçalves, Chefe de Divisão de Gestão Urbanística e 
Obras 
- Patrícia Santos Louro Anacleto, Técnica Superior.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar esta proposta. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
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OBRAS MUNICIPAIS 

PONTO 9 
283/20 – ESTABILIZAÇÃO DAS MARGENS DA ALBUFEIRA DO PARQUE DO BONITO 
- AUTO DE CONSIGNAÇÃO  
- A Câmara tomou conhecimento e de acordo com a informação dos serviços, 
deliberou, por unanimidade, homologar o Auto de Consignação, elaborado em 17 
de fevereiro de 2020, referente à empreitada da “Estabilização das Margens da 
Albufeira do Parque do Bonito”, adjudicada à firma Desarfate – Desaterros de 
Fátima, Lda. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 10 
1422/20 – CONSERVAÇÃO DA REDE VIÁRIA – RUA 1.º DE DEZEMBRO E RUA 
CASAL MELÃO - LIBERAÇÃO DE CAUÇÃO 
- Da Assistente Técnica, Sandra Ferreira, da DGUO - Divisão de Gestão Urbanística 
e Obras, foi presente a seguinte informação, referente à liberação de caução da 
empreitada da “Conservação da Rede Viária – Rua 1.º de Dezembro e Rua Casal 
Melão”, adjudicada à Firma Construções Elimur, Lda.: 
«Serve a presente para informar a Exma. Câmara Municipal que a firma Sociedade 
de Construções Elimur Lda., adjudicatária da empreitada em título, veio solicitar a 
liberação parcial da garantia da obra com base no artigo 295.º do Código dos 
Contratos Públicos, na redação dada pelo Decreto-lei n.º 111 – B/2017, de 31 de 
agosto, conjugado com o n.º 3 do art.º 12.º (Aplicação no tempo) do referido 
decreto-lei. 
Na respetiva redação, o regime de liberação de cauções previsto aplica-se a todos 
os contratos de empreitadas de obras públicas em vigor, ou que tenham os 
respetivos prazos de garantia em curso à data da entrada em vigor do decreto-lei.  
Assim, decorrido o 4.º ano após a receção provisória da empreitada, datada de 06 
de janeiro de 2016, foi convocada a firma e realizada uma vistoria ao local, no dia 
12 de fevereiro de 2020 (auto de vistoria em anexo 2), tendo sido verificado a 
inexistência de defeitos de obra da responsabilidade do empreiteiro. 
Relativamente ao valor da caução prestada pela execução da obra, foi apresentada 
uma garantia autónoma n.º 2015.04826 da GARVAL – Sociedade de Garantia 
Mútua, S.A., no valor de 1.464,70 € (mil quatrocentos e sessenta e quatro euros e 
setenta cêntimos), correspondente a 5% sobre o valor da adjudicação da 
empreitada (anexo 3). 
Face ao exposto propõe-se à Exma. Câmara que seja deliberada a liberação de 
90% do valor total da caução, de acordo com a alínea d) do n.º 5 do art.º 295.º do 
Código dos Contratos Públicos, equivalente ao valor de 1.318,23€ (mil trezentos e 
dezoito euros e vinte três cêntimos), reduzindo a garantia para o valor de 
146.47€ (cento e quarenta e seis euros e quarenta e sete cêntimos), conforme 
mapa abaixo indicado.  
 

Valor Valor % Valor % Valor % Valor %

Garantia 
Autónoma

GARVAL 
2015.04826

1.464,70 € 06-01-2016 0,00 € 0,0% 1.464,70 € 100,0% 1.318,23 € 90,0% 146,47 € 10,0%

A LIBERAR NA 
PRESENTE 
VISTORIA

VALOR 
REMANESCENTE 
APÓS LIBERAÇÃO

DATA DA 
RECEÇÃO 

PROVISÓRIA

CAUÇÃO
LIBERADO ATÉ 

À DATA

Tipo

VALOR ATUAL DA 
CAUÇÃO
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Mais se informa que a decisão de liberação de caução deverá ser comunicada ao 
empreiteiro e à entidade GARVAL – Sociedade de Garantia Mútua, S.A.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, autorizar a liberação da caução, de acordo 
com esta informação. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  

 
OBRAS PARTICULARES 

PONTO 11 
2004/20 - PROC.º DE OBRAS N.º 09/2020 – CNE – CORPO NACIONAL DE ESCUTAS – 
AGRUPAMENTO 542 – CONSTRUÇÃO DE TELHEIRO – DECISÃO FINAL  
- Nesta altura, e só para apreciação deste assunto, ausentou-se da reunião o Sr. 
Vereador Rui Bragança. 
- Presente o processo de obras número 09/2020, em nome de CNE – Corpo 
Nacional de Escutas – Agrupamento 542, referente à construção de telheiro, na rua 
Baden Powell, número 1, nesta cidade, no seguimento do deferimento do projeto de 
arquitetura e apresentação dos projetos das especialidades. 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar o processo de acordo com o 
parecer do Eng.º Civil Bruno Antunes, da DGUO - Divisão de Gestão Urbanística e 
Obras, emitido em 26/02/2020. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 12 
2008/20 - CNE – CORPO NACIONAL DE ESCUTAS – AGRUPAMENTO 542 – PEDIDO 
DE ISENÇÃO DE TAXA – (PROC.º DE OBRAS N.º 09/2020 – CONSTRUÇÃO DE 
TELHEIRO)  
- Nesta altura, e só para apreciação deste assunto, ausentou-se da reunião o Sr. 
Vereador Rui Bragança. 
- Da Assistente Técnica Arcelina Batista, da Divisão de Gestão Urbanística e Obras, 
foi presente a seguinte informação, na sequência do pedido de isenção de taxa de 
licenciamento de Construção de Telheiro na rua Baden Powell, n.º 1: 
«Apresenta o Corpo Nacional de Escutas – Agrupamento 542 Entroncamento, um 
pedido de isenção do pagamento das taxas de apresentação/apreciação e respetivo 
licenciamento referente à construção de telheiro a que corresponde o processo de 
obras n.º 9/2020. 
De acordo com os documentos apresentados, trata-se de uma entidade, 
reconhecida como pessoa coletiva de utilidade pública. 
Em face do exposto, poderá a Excelentíssima Câmara, caso entenda, e de acordo 
com o previsto no n.º 3 e n.º 5 do artigo 50.º do RMUE, deliberar no sentido da 
redução do valor a pagar, até ao máximo de 100%.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, isentar o pagamento da taxa. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 13 
2130/20 - PROC.º DE OBRAS N.º 65/2010 – ASSOCIAÇÃO HUMANITÁRIA DOS 
BOMBEIROS VOLUNTÁRIOS DO ENTRONCAMENTO – REMODELAÇÃO E 
AMPLIAÇÃO DO QUARTEL DOS BOMBERIROS - ALTERAÇÕES – DECISÃO FINAL  
- Presente o processo de obras número 65/2010, em nome da Associação 
Humanitária dos Bombeiros Voluntários do Entroncamento, referente à 
remodelação e ampliação do Quartel dos Bombeiros - alterações, na rua Brigadeiro 
Lino Dias Valente, número 16 e rua dos Bombeiros Voluntários, nesta cidade, no 
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seguimento do deferimento do projeto de arquitetura e apresentação dos projetos 
das especialidades. 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar o processo de acordo com o 
parecer do Eng.º Civil Bruno Antunes, da DGUO - Divisão de Gestão Urbanística e 
Obras, emitido em 06/09/2019. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 14 
2137/20 - ASSOCIAÇÃO HUMANITÁRIA DOS BOMBEIROS VOLUNTÁRIOS DO 
ENTRONCAMENTO – PEDIDO DE ISENÇÃO DE TAXA – (PROC.º DE OBRAS N.º 
65/2010 – REMODELAÇÃO E AMPLIAÇÃO DO QUARTEL DOS BOMBERIROS - 
ALTERAÇÕES)  
- Da Assistente Técnica Arcelina Batista, da Divisão de Gestão Urbanística e Obras, 
foi presente a seguinte informação, na sequência do pedido de isenção de taxa de 
licenciamento de obras: 
«Apresenta Associação Humanitária Bombeiros Voluntários Entroncamento, um 
pedido de isenção do pagamento das taxas de apresentação/apreciação e respetivo 
licenciamento referente à remodelação / ampliação de Quartel dos Bombeiros 
Voluntário do Entroncamento, a que corresponde o processo de obras n.º 65/10. 
De acordo com os documentos apresentados, trata-se de uma entidade, 
reconhecida como pessoa coletiva de utilidade pública. 
Em face do exposto, poderá a Excelentíssima Câmara, caso entenda, e de acordo 
com o previsto no n.º 3 e n.º 5 do artigo 50.º do RMUE, deliberar no sentido da 
redução do valor a pagar, até ao máximo de 100%.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, isentar o pagamento da taxa. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
  
 

ENCERRAMENTO DE REUNIÃO 
ENCERRAMENTO DE REUNIÃO 
- E nada mais havendo a tratar, o Excelentíssimo Presidente, declarou encerrada a 
reunião, da qual, para constar, foi pela Assistente Técnica, na Secção da Secretaria 
Geral de Apoio aos Órgãos Autárquicos, elaborada a presente ata, que vai assinar 
juntamente com o Senhor Presidente. 
 

 
O Presidente da Câmara Municipal, 

 
____________________________ 

 
Assistente Técnica 

 
_____________________________ 


